

抗击疫情·感人故事

# 杨燕：把一天掰成两天来工作的战“疫”“老劳模”

## ——战“疫”一线·天使风采系列报道⑥

□ 通讯员 秦蒙琳

3月6日，大理市疾控中心标本采集运送组组长、副主任技师杨燕值夜班。一大早，她就赶到了单位的老办公区，安排组织体检业务，进行实验室病毒检测。

2月24日，大理市疾控中心恢复体检业务以来，身为体检办证科科长的杨燕，除了从1月24日开始对新冠肺炎疑似病例和密切接触者检测样本采样送检工作外，每天又增加了一倍的工作量，她不得不把一天的时间掰成两天来工作。在同事们眼里，她是一个业务技能最精，工作最认真负责的“老劳模”。

### “我业务熟，我去得了！”

杨燕今年57岁，已在防疫部门工作了37年，是大理市疾控中心技术最过硬的实验室检验技术人员，曾多次参与疫情的采样检验、流行病学调查处置。新冠肺炎疫情发生后，杨燕成为了大理市疾控中心标本采集运送组组长。标本采集时，工作人员需和患者、密切接触者近距离接触，面对面采集其咽拭子、口腔、全血，必要时，还要采集粪便、眼结膜拭子等，这对工作人员业务能力要求极高，同时也面临被感染的风险。

“我业务熟，我去得了！”从1月23日接到大理市第一人民医院关于大理州首例高度疑似病例王某的报告、采样送检，到2月1日王某出院，杨燕带领她的小组对王某进行了4次检测样本采样送检。为了保证采样准确，杨燕每次采样都用两根拭子。王某出院后第二天，杨燕再次到留观点为他进行了第5次采样，化验结果为阴性后，她才放心。

“影响采样结果的因素很多，不能仅凭一次采样结果判定。特别是咽拭子采样，要用拭子采集患者的双侧咽扁桃体和咽后壁组织，摩擦的轻重、位置不同，结果都会不一样。如果没有采到病灶部位，带病毒者的检测结果也是阴性。”杨燕说。

标本采集运送组共有8个成员，分成8个小组，24小时轮班值守。每次接到采样任务，出发之前都要穿上“三级防护服”。一套“三级防护服”

穿上身，再检查一下采样用品，需要二十多分钟的准备时间。为了第一时间出发，在第一组出任务后，第二组就领好防护服，严阵以待。

随着疫情防控任务加重，物资紧缺问题越来越凸显。为节约防护服，对于疑似病例、确诊病例的二次、三次采样工作，杨燕总是主动要求一个人去。采样、送样回来后，还要统筹全组的工作。她每次值完夜班，第二天早上还要继续参加疾控中心的例会，带领全组成员剖析前一天采样时出现的问题，研究改进对策，并对组员们的操作规范进行要求。

大年初二以前，大理市辖区内49所医院发现的疑似病例，都由大理市疾控中心进行流调、采样，一天当中要多次出现现场。由于工作人员紧缺，任务最多的时候，杨燕曾在一天当中三次出现现场采样。由于每天长时间戴手套，多次用消毒药水洗手，杨燕手上的皮肤已经发白，手背上那一片片红血丝更是让人心疼。对此，杨燕却一点也不在意。

### 一晚上换了二十多次防护服

“人的咽喉部位特别敏感，咽拭子采集过程中会出现呕吐反射。如果采集对象刚刚吃过饭，反射会更严重。”杨燕说，在对疑似病例和密切接触者检测样本采样的过程中，多次发生过被采样对象喷吐的情况。

还有一次比较特殊的经历，杨燕采样时被咬到了手。“那天，采样对象特别紧张，舌头高高地翘着。我用压舌板压他的舌头，他的牙齿突然就重重地咬住了我的手。幸好戴了两层手套，手没有被咬伤。”杨燕说。

2月4日下午5点多，大理市疾控中心接到了到凤仪留观点为确诊患者的密切接触者采样的任务，杨燕和三位同事快速吃了快餐，就赶往凤仪留观点。杨燕和同事分成两组，分别进入留观者居住的隔离房间流调、采样。为避免交叉感染，每从一个隔离房间出来，都要彻底消毒一次，换一次防护服，再进入下一个隔离房间。当天晚上，两组工作人员换了二十多次防护服，连夜采样57份。回到疾控中心时，已是次日凌晨1点。当晚送检的57份检测样本中，检出了6个阳性。

2月8日，杨燕带领她的小组到湖北籍滞留游客集中安置金沙半岛酒店进行集中采样。杨燕和她的小组成员，从早上9点半一直工作到下午2点，才返回单位。下午3点多，又接到了到凤仪留观点采样的任务。刚脱下防护服的杨燕又再次穿上防护服，一个人前往凤仪留观点进行采样。等她回到单位，已是下午6点多。

2月14日，疾控中心接到了2起采样任务，采样点一个是在大理大学第一附属医院，一个是在文悦酒店。接到任务后，杨燕又主动请战去采样。采样结束后，杨燕和同事一起写流调报告，一直工作到晚上10点多。

2月中旬，湖北籍滞留人员已大幅减少，湖北以外省份滞留人员大幅增加。大理州进一步扩大了重点人群筛查力度，安置在其他酒店的省外滞留游客也被列入了检测对象。采样范围急剧增加，乡镇卫生院、社区卫生服务中心的医护人员也参与采样。

作为大理市疾控中心的技术“一姐”，杨燕理所当然地承担了培训采样人员的任务。在对指定医院和卫生服务中心的医护人员进行集中培训后，实际操作中遇到各种问题，杨燕还会通过电话适时指导。2月19日下午，幸福社区卫生服务中心到苍山饭店为六十多名省外游客采样，社区医护人员非常紧张，没有按照培训时教授的方法采样。杨燕接到电话后，亲自赶到酒店，给社区医护人员做现场示范。

### “必须所有人都认真才行”

杨燕对工作严格认真，在疾控系统内是出了名的。手下的科员、组员，做得不对的地方，她都是当面指正，从来不留情面。谁出任务动作慢了，谁的操作不规范了，都会遭到杨燕的严厉批评。

“一个人认真还不行，必须所有人都认真才行”。杨燕总是以身作则，科员、组员们都从心底由衷的敬佩她。多年来，大理市疾控中心麻风、艾滋、麻疹、风疹、甲肝、戊肝、乙肝、伤寒、痢疾等病毒的实验室检测工作，都是由杨燕一个人承担。

“恢复体检后，为了错开体检人群的高度密集，采取了分时段电话预约方

式，工作量比平时增大了很多。体检现场病毒消杀、量体温、维持秩序、接电话都要有专人负责。标本采集运送组那边实在分不了身的时候，体检这边的实验室检测工作，我就利用中午或晚上的休息时间来做。艾滋病毒初筛可以请同事帮忙，但是看片子还得我来。今天看这个麻风病毒的片子，由于显微镜陈旧，眼睛老花，眼泪都看出来来了。”

每次在标本采集运送组完成一天的工作后，杨燕总要为下一班出现场的同事检查采样箱，准备好采样的器械。这样，他们一来上班，拎上采样箱就可以出发了。虽然没有亲临现场，杨燕却对现场情况了如指掌。“少一把小剪刀都无法操作。为了避免到了现场不能正常开展工作，我每天都要检查组员们的准备工作是否到位，不到位的就给他补上。”杨燕说。

“呼吸道传染病的采样方法是一样的，我以前做麻疹病毒采样，也采鼻拭子、咽拭子。”刚开始进行新冠病毒咽拭子采样时，组员们的技术指导全都仰仗杨燕。

采样箱怎么准备，采样部位怎么确定？除了每天在微信群里发图片指导，杨燕还要接受很多电话咨询。出了多次现场后，组员们对采样工作渐渐熟悉，可还是离不开杨燕，每次单独出任务之前，都要打电话向杨燕咨询器械准备等具体事项。

除了采集样本，杨燕的静脉采血技术也是一流的。无论大人、小孩，她一针下去，就能抽出血来。“我一般要在很有把握的情况下才下针。”杨燕说，2004年，大理市对戒毒所等监管场所羁押人员进行艾滋病病毒筛查，很多采血对象连颈静脉都看不到。杨燕只能用手摸，估计出颈静脉所在的大概位置后，“一针见血”地插下去。

大理州的13例新冠肺炎确诊患者全部清零后，检测对象又扩大到了看守所、戒毒所、监狱等监管场所的全体羁押人员，杨燕和她的组员们采样任务更繁重了。在杨燕的带领下，采样组的队员们个个迎难而上，从1月19日一直“轮轴转”至今，没有人说过一声苦，也没有人有过一句怨言。只要新型冠状病毒不绝，杨燕和她的队员们，就会以防“疫”战士的勇气和担当，继续默默奋战在“疫”线。

# 我州各地组织开展3·15国际消费者权益日系列活动



3月13日上午，永平市场监督管理局在城区生活垃圾综合处理厂，集中销毁去年以来日常监管与专项检查活动中查处的四十余种假冒伪劣商品、商标侵权商品、过期食品。

同时，在3·15国际消费者权益日期间，龙街烟草专卖管理所联合龙街片区市场监督管理局开展卷烟市场联合执法检查专项整治行动。截至目前，联合执法检查共检查烟草零售、专卖店、超市95家，查处无烟草专卖零售许可证从事烟草制品零售7起，未在当地烟草专卖批发企业进货5起，查获违法经营的烟草制品412条。

【通讯员 赵正国 杨学超 汪永林 摄影报道】



3月13日至15日，漾濞县市场监督管理局、漾濞县消费者协会成员单位联合开展3·15国际消费者权益日系列活动，通过为消费者提供咨询服务，开展重点市场专项整治行动，集中销毁假冒伪劣、过期商品等形式，切实维护消费者权益，净化市场秩序。

本次活动，共接受咨询八十多人次，发放消费维权等宣传资料20000多份(册)；检查超市、商铺、企业、学校食堂、小作坊、农贸市场五十多个；现场销毁假冒伪劣产品、过期食品、药品、器械、农药等5300公斤，价值45367元。

【通讯员 袁建锋 常绘政 摄影报道】

# 南涧对假冒伪劣商品进行现场销毁

本报讯(通讯员 李银花) 3月13日，南涧县在垃圾填埋厂开展3·15假冒伪劣商品现场集中销毁活动。集中销毁了一年来查获的酒类、饮料、洗衣粉、电池、药品等三十多个品种批次，重14.1吨，价值三十多万元的假冒伪劣商品。

为进一步提升人民群众满意度。压实监管责任，坚持问题导向，围绕群众关注的食品、药品、保健品、农资等重点产品，聚焦服务消费、线上消费、农村消费等重点领域，薄弱环节开展监督检查，重拳打击突出问题，进一步提升监管效能，持续推进质量产品领域内的问题整改，筑牢质量安全防线，汇聚各方面消费维权力量，不断提升各类消费者群体依法维权的意识和能力。



大理日报微信公众号  
扫码·看好新闻  
权威性|影响力|责任感



3月14日，漾濞县举行支援湖北武汉抗“疫”爱心物资捐赠仪式。两辆满载核桃、核桃乳、核桃油等物资的运输车，从漾濞县核桃有限责任公司的大院内驶出直达武汉。

据了解，这批物资由漾濞县核桃有限责任公司、漾濞县核桃坚果行业协会、漾濞县万佳核桃有限责任公司等12家爱心企业和单位捐赠，包括核桃、核桃乳、核桃油等，总价值42.05万元。

新冠肺炎疫情发生以来，漾濞县在做好疫情防控的同时，积极指导企业科学有序复工复产，恢复产能，助力漾濞经济发展。此外，漾濞县还积极响应号召，携手县内社会各界爱心企业、爱心人士，踊跃捐赠，助力打赢疫情防控阻击战。

【通讯员 何碧蕊 付桂平 摄影报道】

公益广告

# 保护洱海 从我做起